

在影像记忆中纵览百年国史

——系列微纪录片《国家相册》同名图书出版发行

新华社北京6月4日电 浓缩百年历史风云影像记忆的图书《国家相册》(第一辑),近日由人民出版社出版,面向全国公开发行。

这一系列图书根据由新华社全媒报道平台制作的同名系列微纪录片《国家相册》改编而成。第一辑聚焦“时代变迁”的主题,收录了《胜利的日子》《血染的黎明》《翻身的日子》《修“天路”的人》《悲欢母亲河》《云端的传奇》《江上往来人》《风雪未归人》《奥运与国运》《白洋淀纪事》等10集微纪录片的图文

内容,将纪录片中的珍贵细节逐一展开,供读者仔细品读。此外,读者还可以扫描书中二维码,同步观看微纪录片。

通过珍贵影像和人文讲述,唤醒时代亲历者的集体记忆,引领年轻读者走进历史,是本书编写的出发点。值得一提的是,该书突破单纯以图片或文字为主的常规图书形式,以类似漫画书的风格交融展示文字和图片,成为纸质版的微纪录片,阅读流畅轻松,开本便携,尤其适合青少年读者。

《国家相册》微纪录片栏目依托全国最大的照片档案馆——新华社中国照片档案馆的1000万张馆藏照片而创办,“历史影像讲述+视觉特效”的创新形式开业界先河,社会反响强烈。栏目从2016年9月开播,每周一集,目前已播出近百集,涉及国史、民生、文化、科技、人文等多个领域,总浏览量超过20亿次,并获得了2017年度“中国最具影响力十大纪录片”、第七届中国纪录片学院奖“最佳微纪录片”奖等多个奖项。



6月4日,工作人员在石家庄科技一卡通有限公司展示“京津冀互通卡”。当日,一卡通行全国的“京津冀互通卡”面向石家庄市民正式发售。该卡不仅可以在北京、天津及河北的11个设区市刷卡乘坐公交和地铁,还可以在全国纳入“交通联合”范围的其他城市使用。 新华社发 张秀科 摄

“蜘蛛人”吴贵生解一香夫妇 悬崖上演绎步步惊心

重庆云阳的龙缸景区,每到节假日,游客便蜂拥而至,产生了大量垃圾。由于景区多悬崖峭壁,于是便催生了一批“蜘蛛人”——专职悬崖保洁工。吴贵生和解一香夫妇由此与悬崖保洁工作结缘。

夫妻二人作业时,为了保障安全,妻子解一香有三个“必须”的法宝:

第一个必须是“绑绳”。吴贵生腰间绑上绳子吊在悬崖下捡矿泉水瓶、塑料雨衣等垃圾时,两名同事站在崖顶帮忙拉着绳子,解一香则把绳子的末端缠绕在自己身上,死死地拉住。她说,万一前面的人手滑没抓住绳子,她在后面是拼命吊起的,丈夫在下面只要稳当,就不会出啥大事。

第二个必须是“呼喊”。吴

贵生在崖下干活,每隔十来分钟,解一香就必须喊他的名字。要是丈夫没回话,她就放开喉咙大声呼喊:“贵生!贵生!贵生……”听到丈夫回话后,她心里才会踏实。如果听不到丈夫回应,解一香就会胡思乱想:“怕他再也回不来了,怕不晓得怎么给两个女儿和外孙交待。他可是自己亲手从悬崖上放下去的呀!”说这话时,她饱经风霜的脸上闪现一缕担忧。

第三个必须是“检查”。每次吴贵生下崖之前,解一香必定要仔细检查安全绳有没有破损;帮丈夫套好绳子后,还要再使劲拉几下,看是否系牢了。待吴贵生干完活回到崖顶后,她又必定要跨上前,把丈夫从头到脚看个完,看看身体是不是完好,有没有受伤。因为悬崖下

常常有动物出没,很容易受到伤害。

令吴贵生和解一香颇感欣慰的是,近年来,游客越来越理解他们的工作,看到他们干着这份危险而又辛苦的工作,都很感动,不忍心乱扔垃圾,不时地还叮嘱他们千万要小心。

如今,夫妻俩的体力已一年不如一年。但他们都认为,只要在岗一天,就要做好一天。解一香说:“景区是家乡的一部分,既然干了这一行,就要在力所能及的时候坚持干好。就像在悬崖上拉绳子,不能随便放手。”

(据中国文明网)



印度10岁女孩把作品搬上舞台 成世界最年轻编剧

印度斋浦尔市女孩克丽莎娜·拉沃德现年10岁,不仅能写剧本,还把自己的作品搬上舞台,成为世界上年龄最小的编剧。

吉尼斯世界纪录网站报道,拉沃德自编、自导、自演一部戏《神秘、奇幻冒险——丢失的钥匙》,讲述小女孩廷基遇见4个神秘动物、随它们冒险去解救遭绑架的仙女的故事。这部戏长85分钟,演员有40名,其中既包括拉沃德的朋友,也不乏职业演员。主角廷基由拉沃德本人扮演。观众需购票观看。

吉尼斯世界纪录认证人员在演出现场坐在观众席观看,认为“这部戏达到非常专业的水平,舞台布景和服装精美”,确认拉沃德成为世界上年龄最小的编剧。

拉沃德在从事戏剧创作的母亲的帮助下,用4个月左右的时间把剧本搬上舞台。小女孩告诉印度媒体,她4岁开始读书,8岁开始写故事,最喜欢的作家是英国《哈利·波特》系列小说作者J.K.罗琳和英国作家戴维·沃廉斯。(据新华网)

泰国欲将榴莲送上太空 盼宇航员爱上泰餐

能够想象与榴莲同处在宇宙飞船的封闭空间中吗?这种散发独特臭味的热带水果可能是世界上最“臭名昭著”的水果,在泰国甚至被禁止带入酒店等公共场所。然而,泰国计划,在今年7月之前把榴莲送进太空,在那里停留5分钟。

泰国地球空间信息学和太空技术开发局最近宣布,经烘干并真空包装的榴莲将搭乘美国一家公司的火箭离开地球,在太空待上5分钟后返回。研究人员将分析太空之旅是否会对榴

莲的质地产生影响。

国没有向太空发送过宇航员,不过正试图让泰餐在太空之旅占有一席之地。英国广播公司昨日援引泰国地球空间信息学和太空技术开发局一名发言人的话报道:“我们的最终目标是让泰餐进入太空供宇航员食用。”榴莲是泰餐进入太空的“敲门砖”。如果它的太空之旅成功,泰国将考虑把泰式炒面、芒果糯米饭等经典泰餐送入太空。

(据新华网)

英国机场治疗犬将上岗 帮助乘客缓解情绪

继美国、加拿大等国在机场引进治疗犬,英国首条机场治疗犬定于7月正式上岗。

它名为“哈利”,是一条雌性阿拉斯加雪橇犬,自今年3月开始在阿伯丁国际机场航站楼“实习”数周。为帮助一些乘客缓解紧张情绪,机场方面允许人们上前抚摸“哈利”或与之玩耍。当然,“哈利”工作时,主人尼尔·奇泽姆就在旁边。英国《每日邮报》刊登的图片显示,人们与“哈利”相处愉快,一些人与它合影留念。

鉴于“哈利”实习表现良好,大受旅客们欢迎,机

场方面决定从7月开始让它正式上岗。它将成为英国第一条机场治疗犬。阿伯丁机场经理弗雷泽·贝恩说:“使用治疗犬减缓旅客的焦虑情绪、提升他们的出行体验在北美地区机场已较为普遍,但英国机场还没有这方面规划。”“哈利”第一次来(阿伯丁)机场是今年3月,一出现就成为热点。它是条漂亮的狗狗,性情温和,人们看见它就喜欢上了……“哈利”和尼尔在机场里溜达,我们确实看到旅客的情绪发生变化,脸上出现笑容。”(据新华网)